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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

ΙΣΤΟΡΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

Ομάδα Α 

Θέμα Α1 

Α. σελ.13: «Φιλελεύθερα κινήματα….Συντάγματος». 

Β. σελ.13: «Ένα από τα πρώτα…Μονρόε». 

 

Θέμα Α2 

Α. Λάθος 

Β. Σωστό 

Γ. Σωστό 

Δ. Λάθος 

Ε. Σωστό 

 

Θέμα Β1 

Α. σελ.61‐62: «Το έργο του Τρικούπη…προκλήσεις». 

Β. σελ.73: «Επεισόδια μεταξύ….σχέσεις». 

 

Ομάδα Β 

Θέμα Γ1 

Η  απάντηση  στο  ερώτημα  δίδεται  στο  σχολικό  βιβλίο  σελ.  16  στο  κεφάλαιο  "ο 
χαρακτήρας της ελληνικής επανάστασης".  

Η Επανάσταση του 1821, ήταν προϊόν εθνικού κινήματος και αποσκοπούσε, 
όπως  και  τα    αντίστοιχα  κινήματα  της  Ευρώπης  και  της  Αμερικής,  στην 
απελευθέρωση του ελληνικού έθνους. Οι Έλληνες προέβαλαν το δικαίωμά τους να 
διεκδικήσουν  την  απελευθέρωση  του  έθνους  από  την  εξουσία  και  την  κυριαρχία 
των  Τούρκων.  Εξάλλου,  από  τα  κυριότερα  συστατικά  στοιχεία  του  ελληνικού 
εθνικού κινήματος ήταν η καταγγελία της τουρκικής κυριαρχίας ως παράνομης και 
της  εξουσίας  του  Οθωμανού  σουλτάνου  αυθαίρετης.  Οι  φιλελεύθεροι  όλων  των 
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κρατών  προέβαλαν  επίσης,  το  ελληνικό  κίνημα  κυρίως  ως  κίνημα  εθνικής 
απελευθέρωσης,  το  οποίο  ταυτόχρονα  συνδεόταν  και  με  το  δικό  τους  αγώνα 
ενάντια  στις  ευρωπαϊκές  εκείνες  δυνάμεις  που  επεδίωκαν  την  καταστολή  κάθε 
απελευθερωτικού κινήματος. Παράλληλα,  η προβολή  των Ελλήνων  της εποχής ως 
απογόνων των αρχαίων Ελλήνων και κληρονόμων του αρχαιοελληνικού πολιτισμού 
έβρισκε  απήχηση  στην  παγκόσμια‐κοινή  γνώμη,  ενώ  οι  διανοούμενοι  της  εποχής 
οραματίζονταν την αναγέννηση του αρχαίου ελληνικού πνεύματος. Ακόμα και μια 
μερίδα  των  συντηρητικών στοιχείων,  εχθρών  του φιλελευθερισμού,  αντιμετώπισε 
θετικά το ελληνικό κίνημα/προτάσσοντας τον χριστιανικό του χαρακτήρα. 

Η  Επανάσταση  των  δεν  ήταν  μόνο/προϊόν  εθνικού  κινήματος  αλλά/  και 
πολιτικού.  Το  ελληνικό  εθνικό  και  πολιτικό  κίνημα  αποσκοπούσε  όχι  απλώς  στην 
απελευθέρωση, στη συγκρότηση ενός ανεξάρτητου εθνικού κράτους, αλλά και στη 
σύσταση  αντιπροσωπευτικής  και  ευνομούμενης  πολιτείας,  στη  βάση  της  εθνικής 
αυτοδιάθεσης  και  της  λαϊκής  κυριαρχίας.  Προς  αυτήν  την  κατεύθυνση  άλλωστε 
επιχειρηματολογεί και ο Αδ. Κοραής ο οποίος καταδεικνύει ως απώτερο στόχο της 
Επανάστασης τη δημιουργία ενός ευνομούμενου πολιτεύματος, που θα εδράζεται 
στα  στέρεα  θεμέλια  της  ισονομίας.  Στο  πλαίσιό  της  θα  τιμωρούνται  ή  θα 
επιβραβεύονται  όλοι  οι  πολίτες  ανάλογα  με  τις  πράξεις  τους.  Επιδιωκόμενος 
δηλαδή στόχος, σύμφωνα με το συντάκτη της πηγής, είναι η πλήρης απαξίωση της 
έννοιας του πολιτικού προνομίου.  

Το  σχολικό  εγχειρίδιο  επισημαίνει  πως  ανάλογους  στόχους  είχαν  και  τα 
κινήματα  στην    Ιταλία,  στη  Γερμανία  και  την  Αμερική,  που  διαμορφώθηκαν  και 
εμφανίστηκαν υπό/την επίδραση των πολιτικών μηνυμάτων που εκπορεύονταν από 
την  επαναστατημένη/Γαλλία.  Με  την  άποψη  αυτή  φαίνεται  να  συνάδει  και  η 
εκτίμηση του Αδ. Κοραή, που αποφαίνεται πως όλες οι επαναστατικές προσπάθειες 
που έλαβαν ή εξακολουθούσαν να λαμβάνουν χώρα στην εποχή του, σκόπευαν στη 
δημιουργία  της  «ευδαίμονος»  πολιτείας,  της  ευνομούμενης  δηλαδή  πολιτείας. 
Αυτό θεωρεί ότι είναι και το βασικό κίνητρο της εξέγερσης των Ελλήνων κατά των 
Οθωμανών,  που  ευθύνονταν  για  τη  απώλεια  της  ελληνικής  «ευδαιμονίας»,  (= 
ευημερίας). 
 

Θέμα Γ2 

Η  απάντηση  στο  ερώτημα  δίδεται  στο  σχολικό  βιβλίο  σελ.14  στο  κεφάλαιο  "Τα 
κυριότερα κινήματα στην Ευρώπη κατά το πρώτο τέταρτο του 19ου αιώνα". 

Στο  έργο  των  M.J.Cohen  –  J.Major  καθίστανται  σαφή  τα  αιτήματα  των 
Καρμπονάρων όπως η κατάργηση των συνόρων των ιταλικών επαρχιών και η ένωση 
τελικά  της  Ιταλίας  σε  μία  πατρίδα.  Σ΄  αυτήν  όλοι  θα  μπορούν  να  έχουν  μία 
καλύτερη  ζωή.  Χαρακτηριστική  είναι  η  θρησκευτική  χροιά  η  οποία  είναι  κανόνας 
για τέτοιου είδους όρκους.    

Στη  συνέχεια  γίνεται  αναφορά  στον  επαναστάτη  Σιμόν  Μπολιβάρ  και  τις 
προσπάθειές του στον αγώνα της απελευθέρωσης της λατινικής Αμερικής από τους 
κατακτητές Ισπανούς. 
 


